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Elöflaeteaí árak :

helyben, vagy postán küldve 
Egész évre ... 10 frt — kr
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 > 50 »
Egy hóra 1 » — ,

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben ;
feiegdi K Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Navy-uj-utcza 
1702. sz. alatt?

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. . " f

megjelen naponkint pentek ES vasarnap kivétei.éVA

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések * ai* .. 
szerint jutányos áron vétetne); fel L>- !w:- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést ragy reclámot magában foglal 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajuzár.

Hirdetések fölvétetnek a sxerkesztöseg 
ben es kiadóhivatalban. (Nagy-uj-uteza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza

A polgári házasság ismertetése és méltatása,
- a hazai keresztyén, - de kivált protestáns keresz­

tyén egyházak szempontjából.

Irta Nagy Lajos ref. lelkész.

— Negyedik és befejező közlemény. —
X.

A polgári házasság ás a protestáns egyházak

A polgári házasság behozatala ellen, mi­
után az, a mint el/íhb láttuk, sok visszásságot, 
igazságtalanságot, sérelmet szüntet meg a há­
zassági ügyek és az anyakönyvezések körül ; 
miután a vallásfelekezetek között a békességet 
helyreállítani és biztosítani, a kormány tekin­
télyét a hatalmas római kath. klérussal szem­
ben megvédeni van hivatva és miután a pro­
testáns egyházakban, értve a Királyhágón in­
nenieket, a házasságok eddig is polgári törvé­
nyek szerint (II. József cs. 1786-ik évi rende- 
letej köttettek és ugyancsak polgári bíróságok 
ákal felbonthatók valának; végre, miután a 
protestáns egyházak tudták mindig s tudják 
azt. hogy ők csak addig jogosultak a házassá­
gok kötésére, migaztajogottölükaz 
állam, a mely reájuk bízta, vissza 
nem veszi: sem eddig nem kezdtek, sem ez 
után nem fognak kezdeni agitáeziót, sőt telje­
sen jogosultnak tartják és helyeslik az állam 
szempontjából, ha az, az őt alkotó családok 
alapítására döntő befolyást biztosit magának. 
Isten jóvoltából 107 év telék már el, a mióta 
a II. József császár rendelete bevezető sorai­
ban kifejezett Ígéret, hogy a házassági ügyekre 
nézve >a következő országgyűlés, az ország 
rendelnek köztanácskozásával, bővebb intézke­
déseket tesz. — a polgári házasság behoza 
tálával, teljesedésbe megy. Ennek teljesedését 
a prot. egyházak, a melyek az alkotmányos 
magyar államnak mindig teljesen megbízható, 
hűséges támaszai; tagjai a szabad eszmék és 
törekvéseknek mindig előmozdítói valának — 
nem kívánhatják hátráltatni, akadályozni.

Nem is emelkedett még — tudtommal 
protestáns részről sehol egy hang sem a pol­
gári házasság behozatala ellen. — Protestáns 
részről még eddig csak azok a következmé­
nyek mérlegeltettbk, az a helyzet, azok a vi­
szonyok tétettek bírálat tárgyaivá, a melybe, 
illetve a melyek közé a protestáns egyházak, 
az 1868-ik évi LIII-ik t.-cz. eltörlését, e s e t- 
I e g, maguk után vonó polgári házasság és 
polgári anyakönyvezés folytán jutni fognak.

E szempontból tekintve már a polgári 
házasságot, annak behozatala kétségkívül hát­
rányos következményekkel járhat a protes­
táns egyházakra. Ezekre a kedvezőtlen, sőt 
hátrányos következményekre reájok akarok itt 
mutatni. Teljességgel nem azért, mintha a pol­
gári házasság iránt, a mely már minden mü­
veit államban be van hozva és a melynek ha­
zánkban is behozatalát annyi sok állami, csa­
ládi, társadalmi és magyar nemzeti érdek, sőt 
az erkölcsök tisztasága s a vallásfelekezetek 
közötti zavartalan békesség is követelik -— el­
lenszenvet kívánnék kelteni; hanem azért egy­
felől, hogy protestáns egyházaink elöljárói 
igyekezzenek azokat elhárítani, vagy enyhitni, 
másfelől azért, hogy maga a törvényhozás is 
figyelembe vevén azokat, tegyen eilenök, a 
mennyiben lehet, törvényes intézkedést.

A kötelező polgári házasság és a polgári 
anyakönyv behozatván, természetes, hogy a há­
zasságok más, mint polgári közeg előtt, nem 
köttethetnek: a ki tehát házasságot akar kötni, 
az tartozik az annak megkötési módját előiró 
törvényt megtartani. De, miután a polgári tör­
vény teljességgel nem parancsolhatja meg, — 
lelkiismeretbe vágó dolog lévén az — hogy a 
felek, a polgári hatósági közegek előtt meg­
kötött házasságukra, egyik vagy másik vallás­
felekezet lelkésze által, Isten áldását kérjék : 
meg fog történni, hogy sok, polgári utón meg­
kötött házasság, a mely kétségkívül törvényes, 
miután a megfelelő szabályok szerint köttetett, 
egyházilag meg nem áldatik.

A német birodalom hét tartományából, 
az 187-t-ik év utolsó negyedéről közölt statisz­
tikai kimutatás szerint,*) a polgárilag megkö­
tött házasságoknak 30" ,,-a, azaz majd minden 
3 házasságból egy, nem áldatott meg egyházi­
lag. A mint ez megtörtént olt, épen úgy meg 
fog történni mi nálunk.

A polgári házasság követelményeként a 
polgári anyakönyv behozatván s a szülék tör­
vény által kényszeriltelhetvéu 6s kényszerit- 
tetvén, újszülött gyermekeiket anyakönyvezés 
végett, a meghatározott idő alatt, be fogják 
jelenteni az ilető anyakönyvvezetőnek. De tör­
vény által nem kényszerittetvén, mert nem 
kényszerittethetvén arra, hogy újszülött gyer­
meküket valamely keresztyén felekezetbe a 
szent kereszt-ég által felvétessék : lesznek szü­
lék, a kik gyermekeiket meg nem keresz- 
teltetik.

A mint hogy a német birodalom hét tar­
tományából közölt s az imént említett statisz­
tikai adat szerint, ott a polgári házasságból és 
pedig részben tiszta evangélikus, részben ve­
gyes vallásu felek között kö'ött polgári házas­
ságból származott gyermekek közül 15%, — 
azaz majd minden 6-ik, keresztelés nélkül ha­
gyatott.

Hogy az ily és az előbb említett esetek 
számát a lelkipásztori nagyobb gond, a vallá­
sos érzet és hitbuzgóság fokozottabb ápolása 
(a mit gr. Apponyi A. egyik beszédében a ró­
mai kath. papságnak — de a mely minden 
vallásfelekezet papságának szólhat — nyoma­
tékosan figyelmébe ajánlott) és az egyházi fe­
gyelem is kevesbítheti, kivált ha az említett 
egyházi functiók teljesen díjtalanul fognak a 
lelkészek által végeztéin!, az bizonyos, de szint- 
oly bizonyos, hogy azok a teljes vallásszabad­
ság elve mellett, a mely elv, végelemzésébem 
a vallástalanság jogosultságát foglalja magában, 
mégis mindenik kér. vallásfelekezetek körében 
számosak lesznek mindig

Tovább menve, a behozandó polgári há­
zasság és anyakönyv folytán, arra is lesznek, 
megfelelő számban, de lesznek esetek, hogy a 
halottak, miután neveik a polgári anyakönyvbe 
bevezettettek, minden egyházi szertartás mel­
lőzésével, sőt annak kizárásával temeltetnek 
el. Mert a mely szüle keresztelés nélkül hagyta 
gyermekét, az bizonyosan nem fogja annak 
temetésekor sem igénybe venni az egyház szol­
gálatát. Kényszeríteni pedig nem lehet és nem 
is szabad reá.

Ezekre való tekintettel, kivált képen a 
két protestáns vallás felekezet, aggodalommal 
nézhet a jövő elé. Mert, mig a nagy gazdag­
sággal bővölködő r. kath. egyház főpapsága 
könnyen nyújthat kárpótlást az alsó lelkész- 
kedő papságnak, ha azok, hogy a fentebb em­
lített esetek elő ne forduljanak, a polgárilag 
megkötött házasságokat minden dij nélkül ré­
szesítik egyházi áldásban s ugyancsak ingyen 
keresztelnek és temetnek : addig ezt a szegény 
protestáns egyházak nem tehetvén, az egyes 
lelkészek pedig, nagyobb részük különben is 
szegényül lévén díjazva, stolaris jövedelmükről 
le nem mondhatván, a polgári házasság jel­
zett hátrányos következményeit legnagyobb 
mértékben ők fogják szenvedni (Ezért mond­
tam fentebb, hogy a r. kath. papság részéről 
a polgári házasság ellen megindított agitáeziót 
— a saját érdekét nézve is — helytelennek 
tarlom.)

Ezekre gondolva, mig elméletben igaznak 
tarthatni ezen állítást, (a melyei gr. Apponyi 
és Wekerle miniszterelnök kifejeztek) hogy a 
polgári házasság behozatala által egyetlen egy 
vallásfelekezet hiteivel sem érintetnek és sér- 
telnek (a mint ezt fentebb a r. kath. egyházra 
nézve én is kimutattam) : gyakorlatban, pedig 
ez a fődolog, a protestáns egyházakon érzé­
keny sérelem eshetik, a mennyiben ezeknek a 
tagjai fognak, meg lehet nagy mérvben, ke- 
vesbedni.

*) Prot. Kircheuzeiliiug. 1876. 10. sz.

De a protestánsok ezen való méltó aggo­
dalmát nagy mértékben enyhítheti, sőt teljesen 
megszüntetheli az a bizodalom, hogy az alkot­
mányos magyar állam, annak törvényhozása 
és kormánya teljességgel nem akarhat oly in­
tézkedést tenni s oly törvényeket hozni, a me­
lyek a történelem tanúsága szerint, századokon 
keresztül leghívebb támaszainak — a protestáns 
egyházaknak fejlődésére, sőt életére hátrányo­
sak. Hanem, vagy kárpótlást ad a lelkész! 
stolaris jövedelem csökkenése — sőt el­
maradásáért nekiek, vagy, a mi helyesebb len­
ne, teljesen egyenlővé lesz, a külső, anyagi 
helyzetet tekintve, minden vallásfelekezetet, vagy 
legalább az 1868-ik évi 53-ik törvényi, további, 
ezután még szükségesebb védelmül, fentarlja.

Különben, a két szegény protestáns egy­
ház nem fogja kiáltani a versenyt a dúsgazdag 
római egyházzal. Nem, még akkor sem, a mit 
csak a legvégső esetben és akkor is nagy fáj­
dalommal fogna megtenni, hogy t. i. lemond 
iskolairól, hogy az eddig azokra fordított költ- 
séggel, saját speczifikus egyházi czéljait moz­
dítsa elő, lelkészi állomásait, templomait tartsa 
fenn.

Az Istenén, felkent királyán és felelős 
kormányán kívül, senkitől nem függő, semmi­
féle földi, világi, vagy egyházi hatalmasságra, 
sem kinn, sem bent a hazában, semmiféle kér­
désben nem apelláló s nem támaszkodó két 
protestáns egyház hanyatlása vagy gyengülése 
pedig, káros visszahatással járná úgy a köz­
szabadságra, a nemzeti szellemre, mint magára 
az alkotmányos magyar államra nézve. Ez leg­
hívebb szövetségeseit, amazok legodaadóbb 
ápolóikat veszítenék el bennük.

A kormánynak és törvényhozásnak tehát, 
hogy a szegény protestánsok, a jövőt illetőleg 
megnyugtatva legyenek a polgári házasság be­
hozatalával együtt, vagy azt követöleg, »me­
részet és nagyot“ kellene gondolni és tenni I 

És épen azért, hogy ilyet gondoljon és 
tegyen s ily módon valahára megszüntesse azt 
a nagy egyenlőtlenseget, a mely hazánkban a 
római és protestáns egyházak, nem csak, de 
azok tagjai között is — a mennyiben az utóbbiak 
kétszeresen viselik a közoktatás terheit — szá­
zadok óta fennáll : nekünk, protestánsoknak, 
egyesülve az állam tekintélyét s minden ér­
dekét, minden, bárhonnan jövő támadással 
szemben megvédelmezni és fentartani törekvő 
bármely vallást követő, s bármilyen politikai 
pártállásu, valóban szabadelvű honfi- és polgár­
társainkkal, tőlünk telhetőleg támogatnunk kell 
a nagy egyházpolitikai reformok s ezek között 
a polgári házasságnak a behozatalára is vál­
lalkozott, felelős magyar kormányt. Feltéve, 
hogy az, az igazi szabadelvüség követelményei 
szerint akarja megoldani, a maga elé tűzött 
nagy kérdéseket.

A protestáns egyházak csakis ilyen meg­
oldás elé nézhetnek megnyugvással ; mert csak 
az ilyen megoldás mellett remélhetnek jobb, 
békességesebb és boldogabb jövendőt, úgy ma­
gukra, mint a hazára nézve. Mig ellenkezőleg, 
rosszabb helyzet áll be reájok nézve a mostani­
nál ; pedig ez is nehéz, mindig megfeszitett s 
majdnem leroskadásig menő küzdelmet ked­
vén folytatniok a létért.

Annyi bizonyos, hogy protestáns egyházaink 
őrállóinak, valamint a valódi szabadelvüség 
minden igaz barátainak vigyázniok kell, hogyha 
behozatik, ne vonjon maga után hátrányos kö­
vetkezményeket a protestáns egyházakra, a ' 
polgári házasság.

De végzem már fejtegetéseimet azzal, j 
hogy »ha vannak, a mini hogy vannak, ha­
zánkban testületek és egyesek, a kik fel­
hatalmazottaknak gondolják magukat arra, hogy 
magán hasznukat a jog- és igazságnak, magán 
érdekeiket a köz, nemzeti érdeknek ellene sze­
gezzék ; ha vannak, a mint hogy vannak, kik 
túlságos önhittségükben a világ-kerekeket meg­
akasztani, a józan haladásnak, melyet kormány

bölcsesség vezet, kor szükség parancsol, nem­
zeti lelkesedés intéz, útját állani akarjak ; ha 
van, a mint hogy van, e nemzetnek rendeltetése: 
az bizonyára teljesülni fog, velők és általok,
ha nekik tetszik, nélkülök, sőt ellenük, ha kell.«*)

BELFÖLD.
Lutheránus kétszínűség. Az ág

evang. egyház zsinata a polgári házasság kér­
désében a következő határozati javaslatot fo­
gadta el: ..A zunat a házassági ügveket olya­
noknak ismeri cl, a melyek min dákét egyhá­
zat közösen érdeklik és elismeri, hogy a há 
zasság ügye első sorban állami szempontból 
bírálandó el: ez ügy mai állásában 
azonban nem tartja időszer ü- 
n e k a házassági kérdésben bővebben nyilat­
kozni'1 (Hát ugyan miért ne lehetne azt hatá­
rozottan kimondani: akarjuk-e a polgári há­
zasságot, vagy sem ?! Szer k.)

főispán Most már bizonyos hogy 
V ojnils István orsz. képviselő fog kineveztet- 
m Szabadka szab. kir. város főispánjává.

KÜLFÖLD.
Uj republikánus párt. Parisból je­

lentik, hogy Cavaignac vezetése alatt uj re­
publikánus párt alakul, melynek zömét a fia­
talabb köztársasági képviselők képezik.

A bolgár fejedelem házassága. 
A „frankfurter Zeitung“ arról ad hirt, hogy 
rerdinánd, bolgár fejedelem házassága igen 
lontos politikai okok miatt elmarad. Neve­
zett forrás azonban a fontos okokat elhall­
gatja.

A politizáló Debreczen.
Debreczen. 1888. felír 14
I.

A kormánypárt közgyűlése.
Lapunk tegnapi számában csak röviden 

emlékeztünk meg a kormánypárt vasárnapi 
közgyűléséről s Ígéretünk szerint ennek lefo­
lyásáról ma adjuk a részletes tudósítást.

Az elnöki széket a gyöngélkedő pártelnök, 
h rátér Imre lolalta el, ki a jegyzőkönyv 
vezetésére Dr. Magos s Györgyöt fölkérvén, 
tudatja, hogy az intéző bizottság elkészítette 
a szervezési szabályokat, ezeknek letárgyalása 
s a íisztujiíás megejtése végett hivatott össze a 
közgyűlés.

Dr. Magos# György felolvassa a szer­
vezési szabályokat, melyekről már tegnap meg­
jegyeztük, hogy olyanforma szervezetet adnak 
a debreczeni kormánypártnak, mint a minővel 
a debreczeni függgetlenségi párt bir. Lesznek 
kerületi elnökök, utczai elnökök, kerületi jegy­
zők s az egyes választó kerületek maguk jelö­
lik ki a bizalmi férfiakat sa kerületi elnök ki­
vételével maguk választják a tisztikart is. A 
párt ügyeit az intéző bizottság, a közgyűlések 
s a kerületi vagy utczai gyűlések intézik. Az 
intéző bizottság legfeljebb csak 24 tagbői áll­
hat. Fráter Imre kifejtette, hogy a szervezés­
nél a választó-kerületre van fektetve a fősuiy 
s ezek a jövőben bizonyos autonómiával bír­
nak. Eddig 3—4 -buksi fő* - - Dr. Kola Já­
nos kifejezése —intézte az összes pártügyeket.
(A szervezési szabályzat külömben egész ter­
jedelmében olvasható a »Debreczeni Ellenőr« 
tegnapi számában.)

A szervezési szabályok csekély módosí­
tásokkal elfogadtattak s mindössze Dr. Pop­
per Mórnak azon indítványa keltett hosszabb 
vitát, hogy 50 párttag írásbeli kérelmére párt- 
közgyülés hivassák össze. Ezen indítványt azon­
ban, különösen grf. Degenfeld József párttag 
érvelésére, elvetették.

A szervezési alapszabályok elfogadása 
után az elnökség és az eddigi tisztikar lekö­
szönt.

Fráter Imre lemondó beszédében visz- 
szapillantást vetett a párt által folytatott küz­
delmekre s elismerte, hogy a győzelmek mel­
lett vereségeket is szenvedtek. De ezeket csak­
hamar kiheverte a párt s annyira megerősö­
dött, hogy most már »minden vihar között 
megállja a sarat.« Eljutott továbbá a mérsé- 
keltségnek azon fokára, hogy szembeszáll min­
den szélsőséggel s »elhárítja az ebből keletkez­
hető veszélyeket.« Végül a radnai szent szűz 
áldását kérte a debreczeni szabadelvű pártra

Nemes Kálmán indítványára Fráter 
Imre és K.Tóth Antal társelnököknek — buzgó 
működésükért — jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vaztak.

*) Idézet némi változtatással Kossuth L.-nak a 
»Pesti H.« 1841-ik érf. 14-ik számában »Hivatás« ez 
alatt közlőit czikkéből
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Simonff ylmre párttag kifejtvén, hogy 
milyen honmentő szerep várakozik a szabad­
elvű pártra, utalva Fráter Imrének nagy érde­
meire. azt indítványozta, hogy ismét Fráter 
Imrét kiáltsák ki elnökül.

Ez meg is történt. Fráter Imre egy 
kicsit vonakodott az elnöki tiszttől, de — a mi 
nagy örömünkre — mégis elfogadta azt s to­
vább folyt a (isztujitás.

Helyettes elnökké Lengyel Imre ki- 
áltatott ki, ki szintén vonakodott e megtisz­
teltetéstől, de azért követte a Fráter Imre pél­
dáját s programmbeszédében kifejtette, hogy 
társadalmi és kulturális kérdésekben ne ismer­
jünk egymás közt pártot.

Titkárrá Mark Endre s pénztárnokká 
pedig Di\ Ma goss György kiáltatlak ki. 
Ezek nem szóltak semmit. — Phílosophus 
tacet.

Az első kerület elnökévé a mi dédelge­
tett kedvenczünk, G é r e s i K. párttag (üres 
óráiban főiskolai professzor) választatott, ki min­
den vonakodás nélkül vállalkozott arra a marly - 
romságra, melylyel az első kerületi elnökség jár. 
Legalább még nagyobb hévvel korteskedlietik 
i'lialy Kálmán ellen (A sast irigyli az ökörszem !)

A második kerület elnökévé Komlós- 
s y Dezső, a harmadik kerület elnökévé pedig 
N e m e s Kálmán választatott. Utóbbi igerle, 
hogy minden kísértéssel szembe száll. Helyes 1 
Csak a kormánypártot ne vigye bele— a párt­
nak tett szolgálatokra hivatkozva — a patro- 
nátus kísértettbe !

A kerületi elnökök megbízattak, hogy az 
uj szervezési szabályok értelmében, saját ke­
rületeikben szervezzék a pártot s e'járásuk- 
ról mielőbb legyenek jelentést a központi el­
nökségnek, mely nyugodtan pipázhatík ilyen 
szárnysegédek mellett.

A közgyűlésen, mely minden baj nélkül 
véget ért, egyetlenegy czélzás se történt a 
nemzeti párt megalakulására, hololt pedig na­
gyon félnek tőle s mi őszintén kívánjuk, hogy 
e félelmük alapos legyen!

II.
A nemzeti párt társas vacsorája.

Nagyobb politikai mozgalom, legalább Ma­
gyarországon, nem képzelhető el bankett nélkül.
E felfogásnak hódolt a nemzeti párt is, midőn 
vasárnap este társas-vacsorát rendezett a .Bika­
szálloda : földszinti éttermében, hová — ven­
dégekül — a helyi sajtó több munkását is 
meghívták. A párttagok nagy része megjelent 
a tarsas-vacsorán. melyet vidám hangulat uralt. 
Zenész Magyari Imre volt, ki az est folyamán 
gyakran elhúzta a »T r a-r a-r a b u m-d i é«-t.

A pohárköszöntők csakhamar megered­
tek. Horváth Gyula a debreczeni nemzeti 
pártot és annak elnökét, K o r n i s s Ferencz 
gróf Apponyi Albertet. Komlóssy Arthur 
Horváth Gyulát, Dr. Ozory István Korniss 
Ferenczet eltette. Rudnyánszky Gyula 
Magyarország örök életéért" K u t a s i Imre lap­
jának előfizetőiért, Horváth Gyula Debre- 
czeu városáért, Dr. U z o r y István a párthoz 
tartozó kere-kedukért és iparosokért, Osváth 
Ferencz a párt egyetértéséért, S z ö g y é ny Já­
nos Osváth Ferenczért és Kom lossy Arthurért, ' 
Dr. Ozory István Szilágyi Imréért, Megyerv

Pálért és Körössy Kálmánért, Leidenfrost 
Armin Fabriczius Gézáért, Kom lossy Art­
hur a debreczeni sajtó munkásaiért emelt po­
harat.

Kósa Barna, ki mint vendég vett részt 
a társas-vacsorán, szintén szót kért. Előrebo- 
csátva, hogy nem pártja nézetét, melytől meg­
bízása nincs, hanem saját, egyéni nézetét tol­
mácsolja, azon reményét fejezte ki, hogy a föl­
ajánlott fegyver-barátság a debreczeni független­
ségi párt által el fog fogadtatni, annak daczá­
ra, hogy a két párt közt nagy külömhség van. 
Mert az, a mit a nemzeti párt csak szép 
ábrándnak tart, azt mi megvalósítható és 
megvalósítandó nemzeti aspirácziónak tartjuk ; 
azt pedig, a mit a nemzeti párt alapul elfogad' 
mi nagyon gyönge alapnak tartjuk s annak 
megváltoztatására törekszünk. Hogy tehát ilyen 1 * * * S 
elvi ellentétek mellett a fegyverbarátság mi­
lyen formában és milyen módon köttetik meg, 
vagy egyáltalában megköttetik-e: az nem szó­
lótól függ s előre meg se mondható. De ha 
esetleg a fegy verba rútságot meg nem köthet­
nék : akkor legyünk versenytársak. Ver­
senyezzünk abban, hogy melyikünk vág na­
gyobb rendet az uralmon lévő kormánypárt 
soraiban ! Ez lesz az igazi .fegyverbarátság I« 
Azon reményben,hogy a nemzetipárt ellenzéki fel­
adatát komolyan és híven betöltendi: élteti a deb- 
reczeni nemzeti párt tagjait, kiket a függetlenségi 
párt természetes szövetségeseinek tart.

Körössy Kálmán Dr. Ozory Istvánért, 
Dr. Ozory István Györffy Aladárért, Szal.ó 
Miklósért és Szabó Sándorért, Szilágyi Imre 
a debreczeni nemzeti pártért, Komlóssy 
Arthur a párt tagjainak fokozott buzgóságáért, 
Bartók Imre a párt egyetértéséért, Györffy 
Aladár Vesztsr 1st vénért.K o r n. i s s Ferencz pe­
dig a hazafias, becsületes debreczeni polgárokért 
emelt poharat.

A társaság tagjai éjféltájig maradtak 
együtt.

A mulató Debreczen.
Debreczen. felír. 14-.

Karton-bál.

A „DEBIMEN“ TAMAJA.
A MÚLT HÉTRŐL.

(Rímekbe szedett visszapillantás az elmúlt hét törté­
netére.)

Könnyen bevágják a fejed’:
Igazságot ha mondasz, 
f údd meg: ki bolondot mivel,
Nem mindenik »bolond« az 1

P. o., ha püspök szelleme 
Czigánykerék módjára,
Bukfenczezik, — okos’ dolog :
Birétum olykor ára!

Hallgass tehát, mig jól vagyon 
Dolgod. Jaj, hogyha végre 
Fegyvert ragad U’olafka, Schlauch: 
r öl tűz a dárdavégre!

örülj a hallgatásukon 
S okát ennek ne kérdjed.
Népszerűség, — vagy más előtt 
A püspök is hajt térdet.

Aztán ma van »s z e m p o n t«, amely 
Es joggal — megkívánja : 

le hallgass, a mig más reád 
ozitkát dohogva hányja.

A »türelem« dicső erény;
Igényli is a század:
Agylágyulás bánt — nézz körül _
ozázegy közül ma százat.

(Meghagytam egyet, hogy ekép’
Ne mondják rám: goromba!
S ne húzhassák rá a szabályt 
Kárörvendőn — Dorombra.)

Bzegény Guy de Maupassant 
■Szép lelke is mit ért el ?
Beteg kornak volt gyermeke 
$ agyára ment a métely.

A helybeli nőegylet és az »Emke« deb­
reczeni fiókja által rendezett karton bál 
— melyről már röviden tegnap is megemlé­
keztünk — szombaton éjjel zajlóit le a »Biká«- 
ban. Díszes, nagyszámú közönség gyűlt össze 
az alkalomra az ügyesen átalakított, feldíszí­
tett tánczteremben.— A fényes mulatság, me­
lyen gróf Kornissné és Veressné 
Szathmáry Teréz úrnők töltötték be a j 
bálanyai tisztet, minden tekintetben jól sike­
rült. — A rendezőség csinos kiállítású táncz- 
rendeket készíttetett a hölgyeknek s a táncz- 
hoz három zenekar is húzta a talp alá valót.
A csárdásokat részint a Magyarlak,részint Rácz 
Károly zenekara húzta felváltva. A többi tán- 
czokhoz a katonazenekar szolgáltatta a zenét. 
Az első négyest 74 pár tánczolta.

A fényes mulatságon notabilitásaink kö­
zül ott láttuk V olafka Nándor püspököt, gróf 
Degenfeld József főispánt, Puky Gyula kir. táb­
lai elnököt, Simonffy Imre polgármestert, Un­
ger Gusztáv és Horváth kir. táblai bírókat. 
Ott voltak továbbá : Reviczky István tábornok,

De százegy közül egy — s ez iró 
liir mégis »józan észszel« ; 
Tehetség helyett — talpadon,
Jól tudja, czélhoz érsz el.

Talán ezért: hogy senki sem 
Lép Tennyson helyébe ?
Úgy is felcsúszik az iró 
Az udvar közelébe.

A költőnek ma nem elég 
Szegény, »szükebb« hazája; 
»Tágabb« hazáért ver szive,
S nyíltan bevallja szája.

Írók közé hogy Apponyit 
Beválaszlák, valóban 
Félő, hogy kétfejű sasért 
Még ő is lángra lobban!

»Aeszthetikát« keresni — már 
Ma is csak ez a vágya -— 
»Politikában« s a morált 
Eldobja, sutba vágja.

Megbánja még. hogy síkra szállt 
Ügyéért holmi hírlap:
Ha majd a bársonyszéknek ö 
Térden szavalja: bírlak !

Egyébiránt nem mind ilven;
Van még egy-két poéta,"
Ki lángolón imád hazát.
Ki ilyet is bánt, vét a’. —

Amott, amott az ég peremén 
•Tábortüzek« lobognak.
Jó honfiak nézik s reá — 
Praenumerálni fognak.

»Tábortüzek!. Jó voln’, ha egy 
Lángocska itt is égne.
Oláhok árulása nem 
Kiallna úgy z egre!

Krausz Frigyes ezredes, Görgey Vincze és 
Biró ezredesek, Karap Mór, a kaszinó elnöke.

Meglátogatta a bált a mulatság folyamán 
T h a 1 y Kálmán orsz. gyűlési képviselőnk is.

A hölgyek névsorát a következőkben ad­
juk. Jelen voltak :

Asszonyok : gróf Kornissné, Ve- 
resné Szathmári Teréz, Kállay Andrásné, Kál- 
lay Ottóné, Komlóssy Arthurné, Komlóssy De- 
zsőné, Komlóssy Imréné, Donogán Istvánné, 
Simonffy Emilné, Simonffy Istvánné, Des Com­
bes Henrik né, Szőliőssy Imréné (Földes), Beke 
Lászióné, Szabó Kálmánné, Popper Alajosné, 
Benyáts Emilné, HofTerné, Éderné, Bulszter 
Ágostonná, Nánássy Imréné, Gerster Gyuláné, 
Fáik Lajosné, Vetéssyné, Győryné, Sághy Gyu­
láné, Fehér Hermanné, Fehér Adolfné, Tóth 
Gyuláné, Paíavné, Brunner Edéné, Bory Bé- 
láné, Szilágyi Imréné, Paksy Imréné, Szent- 
királyiné, Czeilichné, Pallayiíé, Fényesné, Vá­
rad! Szabó Miklósné, Szatmáryné, Udvarhelyi 
Gézáné, özv. Fürrer Ernőné, Tamássy Béláné, 
László Albertné, Dr. Tüdős Kálmánné, Győry 
Elek né, Garzon Ödönné, Katz Mihályné, Sesz 
tina Lajosné, Fischbein Ignáczné, Dr. Balkányi 
Miklósné, Csanak Jánosné, Rickl Anialné, 
Veszprőmy Zoltánná, özv. Borsányiné, Klein 
Aladárnó, Lápossyué, özv. Udvarhelyi Kál­
mánné, Géressy Kálmánné, Dr. Legányi Gyu­
láné, Sárközi Gedeonná, Csanak Józsefné, Új­
helyi Andrásné, Emuiért Antalné, Kaszanyitzky 
Endréné, Jablonczay Kálmánné, Torday Gá- 
borné, Kardos Lászióné, Farkas kapitányné, 
Zalai Márk né, Berger Henrikné, Csicsó La­
josné, Varga Ferenczné, Szabó Mihályné.

Leányok: Szőliőssy Margit és Klem- 
ma, Huzly Lujza, Dégenfeld Anna grófnő, 
Csáky Ilona grófnő, Györffy Kata bárónő, Kál­
lay Sarolta, Bethlen Sárika grófnő, Tóth’Irén, 
Búzás Böske (a szőke), Búzás Böske (a barna)’ 
Péchy Mártha, Zalai Paula és Erzsiké, Kar­
dos Irénke, Újhelyi Emma, Emmert nővérek, 
Pásztor Sárika, Jablonczay Ilonka és Gizella’ 
Thury Erzsiké, Simonffy Viktória, Gerzon Ad­
rienne, Katz Irén, Szilassy Lili, Szabó Anna, 
Mérey Otília, Csanak Margit, Mészáros nővé­
rek, Roós Gizella, Nagy Irma, Varga Irén, Fe­
hér Mariska, Ruzits Mariska, Farkas Szeréna, 
Beer Margit, Fürrer nővérek, Kállay Olga, Vi- 
dovits Szeréna, Fried Emilia, Fried Etti, Be­
nces Margit, Tikos Mariska, Menninger Ida 
Nagy Irén, Draveczky Anna, Lucich Mariska 
Kégl Szeréna, Mácsay Ida, Fráter Ezsike, Fé­
nyes nővérek, Szabó Irén és Anna. (ty.)

• A*?n körülmény, hogy városunkból és 
vidékéről ol> szép számmal jelentkeztek a n 
gok, mindinkább megérlelte az eszmét hovv 
meg kellene alakítani Debreczenben is az' p “i 
fiókját. Hatalmas lökést adóit ezen eszmén r 
a »debreczeni dalegylet., melynek dalárdái- 
az 1889-ik évben az erdélyi" részekben l, 
Emke javára hangverseny körutat rendezett ' 
haza jötte utána maga részéről is megindítóit» 
az ágitatiót a fiók megalakítása érdekeben 

Már 1889. nov. 17-én megtartatni! 
előértekezlet, melyen a fiók megalakítás» 6 * * * *"í 
szüksége kimondatott s az ügyrend kidolgozván

.e„d,5,mh.t,0,™í SnTTLfK,,
ügyrend megalkottatott s már UQn 1 1,Z
19-ére az alakuló közgyűlés “összS J(?Uf 
, ,E*en időben fiókunk S £V°11 
következő volt : örökös tag 2 alam'tó ", - " 
des 454, pártoló 140 g ’ P o4>

ama
ren-

E M K. E Az Emke választmánya 
a következő jelentést terjesztette a vasárnap 
tartott közgyűlés elé :

Tekintetes közgyűlés 1 
Debreczen város közönsége mindenkor 

élénk figyelemmel s meleg rokonszenvvel ki­
sérte az Erdélyi magyar közművelődési egy­
letnek működését már megalakulása pillanatá­
tól fogva. Azon nemes jelszó, melvet az Emke 
lobogójára írott : »a hazafiságnak fejlesztése 
nemzeti irányú művelődés által. : élénk vissz­
hangra talált városunkban is s mihelyt meg­
indultak az aláírások, itt és a vidéken töme­
gesen léptek be az egyesület kebelébe.

Markukba most nevetnek ők; 
Jó sakkhuzás volt vétkük : 
Közülök egy. menesztetett., 
Magyarok közül négy-öt!

Kollegium körül bizony 
Ma járni nagy merénylet.
Alul hunyászkodás, felül 
A bosszúvágy — erény lett

Kollégium felett a hó
°tt függ, mint szörnyű végzet.
Az ifjúság fölött pedig:
Mit a tanárkar végzett

Óh föl se’ vedd, elnézheted: 
Ha pár diák úgy jár tán 1 
Mert Debreczenben a bukás 
Még gyakoribb — a járdán.

Hiába zúg átkot, bosszút 
Főkapitány parancsa ;
Csak annál síkosabb az út 
B ő is vágódik — hasra.

Ha minden elbukik, de egy 
Mégis megállja helyét:
A színház és Leszkay vig.
Csak zsákja, zsákja teljék !

Thalia papnői s papjai 
helett ő itt a pápa,
Páterfillért kedvel, miként 
A társa — ott: Rómába’.

És hogyne állna meg helyén 
Az operettes színház ?
A csalogány hü párja benn’ 
Oly bájolóan trilláz;

A nagy közönség részvét, la ,, ,
folyt alakuló közgyűlés megválasztván • 
karát, még 70 tagú választ,n ini- 1. , fl"
20 nő és 50 férfiból állót ' S a akllott

Hogy miként felelt meg ez » ,
választmány feladatán»!, azMeoíohh !kar 145 
jak a számok, melyekben alább kifejezve“^ 
működésének anyagi eredménye.

Megragadtunk minden alkalmat, a hol 
gondoltuk az Emke ügyét előbbre vihetni. Min j- 
járt az alakulás napján egy tánczvigalom tar­
tatott, mely 54o írt 90 krt jövedelmezett.

helhívást bocsátottunk ki ugv a debre­
czeni, mint a hajdumegyei közönséghez, buz­
dítván az egyletbe való belépésre.
.... ,Az 'gazgató választmányi és választmányi 
ülések szabályszerű időkben megtartattak, mé­
lyeken az egylet belügyein kívül a központi 
rendeletek is el intézteitek.

Az 1891. évben nagy csapás érte válasz 1- 
mányunkat, mert egyik legbuzgóbb és tévéké­
nt ebb tagja, gr. Bethlen Mikó Róza úrnő azon 
évi junius hó 8-án elhunyt. Fájdalmasan éré:- 
luk e veszteség súlyát s az elköltözött nem­
létek érdemeit választmányunk jegyzőkönyvben 
örökítette meg.

Ezen csapást még el sem feledtük s már 
uj gyász érte választmányunkat, nem kevésbbé 
fájó, mint amaz; de mindenesetre lesujtóhh 
megdöbbentőbb, mert váratlanabb. Gróf Dé­
genfeld Schömberg Józsefné, Szilassy Irma ur 
hölgy ő méltósága 1892. január 8-án váratla­
nul elhunyt.

Egyik buzgó apostola volt ő az Emke 
ügyének s vele bizonyára erős oszlopa dőlt ki 
a hazafias szent ügynek.

Időközben a tisztikarban is változás tör» 
tént ; ugyanis Dr. Oláh Miklós jegyző váro­
sunkból s fiókunk területéről eltávozván he­
lyébe jegyzőül Dr. Medve Zoltán választatott ; 
Tóth Béla ellenőr szintén leköszönvén, he­
lyette Roncsik Lajos városi tisztviselő válasz­
tatott meg.

Nem hallgathatjuk itt el Debreczen sz. 
kir. város tekintetes tanácsának azon nemes 
tettét, hogy fiókunk részére a szükséges nyom­
tatványokat a város nyomdájában díjtalanul ál­
líttatta ki; — valamint tekintetes Vértesi Ar­
nold nyomdatulajdonos ur is volt szives díj­
talanul készíttetni számunkra nyomtatványt. 
Választmányunk részéről mindannyiszor —- 
mindkét helyre — köszönő-irat küldetett.

Nagyobb és fontosabb események fiókunk 
életében nem igen fordultak elő, mert hiszen 
a mi munkakörünk tulajdonképen csak a pénz- 
gyűjtésre utal bennünket: de szolgáltuk a szent 
ügyet az azt megillető hévvel, őszinte lelkese­
déssel.

A lefolyt 3 év alatt fiókunknál következő 
összegek folytak be:

Alapitó tagoktól 2519 frt 36 kr
Rendes » » 2397
Pártoló 375
Adományokból 394 69 „
Persely gyűjtésből 1184 73 „
Kamatokból 150 78 r
Mulatságokból 1112 „ 31 r„

Összesen: 8134 frt 31 kr.

Bámulatos egy asszony ez :
Ha áll, ha ül, ha fekszik 
S ha énekel — férje hely 
Leszkayval veszekszik.

e t t

Doromb.

A három év alaíli kiadás volt:
Központi pénztárba 6740 frt 50 br.
írnok és eljáró fizetése 599 » — »
Vegyes kiadás és irodaszerek 48 » 98 > 
Pénztárunkban van 245 » 83 ».

Összesen : 8134 » 31 kr.
Fiókunk területén van ez idő szerint ösz- 

szesen: r
2 örökös,

64 alapitó,
484 rendes,
152 pártoló egyleti tag.
A mi, ha tekintetbe vesszük, hogy idő­

közben elköltözött 38, elhalt 35 és kilépett 
55 tag, szép emelkedést mutat.

Debreczen, 1893. febr. 12.
Gr. Dégenfeld József

elnök.

Dalestély. A debreczeni ke- 
r e s k e d ő ifjak önk. egyesülete dalkörének 
dalestélyere, mely február 18-án az aranv 
»Bika.-szálloda dísztermében fog megtartat,,,', 
a fő-probák serényen folynak. —- Az érdekes 
műsorból kmmelendő a bariton sóló, melyet 
Vértessy Kálmán ur szépen tanult be. Pártoló 
a8°.,’ klk ef évJ nyugtáikat még ki nem vál- 

tották, a dalestélyen a pénztárnál átvehetik s
szín en alá lehet iratkozni pártoló ta­

goknak. r

1<1

1898. fel

* Regé
----------tcrszűh' m
Holnap azonh 
Halat. Hiába, 
irodalom, noh<

többre becsülj' 
sorban politih 
hatunk !

* Laka 
tátor már meg 
vényszéknek ; 
tett ellene félj 
kácsiu László 
valamely fig. 
amelyet Sehm 
jén megír: ik. 
naszt eme : a 
fejezésekkei s; 
tetőtörvény 2* 
niszterium eng 
a rágalmazó 1 
vény széknél.

* Színház
ligeti történeti s 

■ Tompa Kálmán, 
játszotta s alaki 
»Színházi k 
»Kirai vín»»?

* Ösztz 
debreczeni ipi 
szándékoznak 
czéljáhól. a k 
helvbeli ipáik 
det e tárgyba 
kamara híjánk 
terhez fe küld

* Gyás 
hai Szoboszlói 
pénzügyigazga 
úrnő. életénei 
elhalt.

- A 
egylet saját 
nvesen siker» 
tiszta jövedék 
33 frt 10 kr. 
deklődő neme 
hálás köszönt

* A un 
lönböző nem: 
koszorúk van 
nászkoszorut 
Angolor.-zfuib a 
és a franczia 
országban vő 
a ruta, a gór 
ország és kö 
művirágok, 
Menyasszonyi 
Norvégiában, 
aranyból: Baji 
vagy papirko 
altenburgi pa 
szág területén 
végre mii vi­
liéin görögök 
tileg pogány 
ban kezdett, 
got is.

* Kdlöml
avval az embe

- Mi jo 
ö egy s o s z 11

* Mel 
ünnep. A
sze állította, 
több ünnepna 
hogy az év 3 
nap, a többi 
napok száma 
kező : Oruszi 
cziaban 276 
283, Orosz-L 
szágban 290, 
293, Ausztriá 
umban Braz 
szász hercze, 
.szász királysu 
Würtemberg. 
landban 305,

_ mok 306, Hol] 
312. Tehát 
lógtevő na;

* Máz 
nyolcz faj ha 
küldött a fői 
adriai tengerb 
vesebb küszöt

* Álla 
különböző áll 
nak a szinpi 
Richárd, — 1

• letet hozott j 
• Rienzi-. és 

hengim -ben 
galambokat. í 
gyót ölet me 
madárcselekn 
»Granada! tál 
galambbal, de 
már egész ha 
dón és Mao-» 
sast lövet 1. 
kecskére, Scl 
vasra van szi 
patkányfogó. 
nvait és égért

Talalt 
donosa átvelie 
czipó-üzletben



1898. február 14. DEBRECZEN 8
1893. február 14.

jrülmény. hogy városunkból és 
számmal jelentkeztek a ta 

b megérlelte az eszmét, hogy 
. ;iii Debreczenben is az Emke 

'kést adott ezen eszmének 
i.-vyle!«. melynek dalárdája 

az erdélyi részekben a/
■ - - seny körutat rendezett s 

r(SZerÖ1 ‘s megindította 
■ ■ akitása érdekeben 
17-én megtartatott egy

f'ók megalakításának 
- >z. ügyrend kidolgozására 

'iato't üles összehívására’

-ag Oly gyorsan oldotta me«
- azon évi decz. 8-ón az 

,!t s mar 1890. január
z- aiés is összehívható volt 
lkun,k mágiáinak létszáma 

. s a8 2, alapitó 54. ren-

kozónség részvétele mellett |e- 
■ k,>zg\u:^ megválasztván tiszti-

x'a;asztmányt is alakított»ei ii du I allot.
^.Tt teielt meg ez a tisztikar és

Y '-,Z,,Jueejot,ban elmuml- 
■ ••n alábo kifejezve lesz

anyagi eredménye, 
mk minden alkalmat, a hol 

ét előbbre vihetni. Mind- 
>j in egy tánczvigalom tar­

's,) fr! 90 krt jövedelmezett.
csatoltunk ki úgy a debre- 
lumegyei közönséghez, huz- 

■gyletbe való belépésre.
választmányi és választmányi 

yszerü időkben megtartattak, roé- 
lügyein kívül a Központi 

- -I intézteitek.
ben nagy csapás érte válaszi- 

- k legbuzgóbb és tevéke- 
gr Bethlen Mikó Róza úrnő azon 

lliunyt. Fájdalmasan ért'.-. 
i‘Vát s az e:költüzött nemes 

•nyűnk jegyzőkönyvben

»-V vl sem feledtük s már 
■. inka*, nem kevésbbé 

mindenesetre lesujtóbb, 
váratlanabb. (írói- Dé- 

>- :né. Szilassy Irma ur-
- 2 január 8-án váraila-

a volt ő az Emke 
-ira erős oszlopa dőlt ki

tent ügynek.
irhán is változás tör- 
Miklös jegyző váro- 

: eltávozván, he- 
'/-■> .n választatott ;

■ á.iőén leköszönvén, he- 
tisztviselő válasz­

ig itt el Debreczen sz. 
tanácsának azon nemes 

'■•szere a szükséges nvorn- 
iájában díjtalanul ál­

tekintetes Vértesi Ar-
- ur is volt szives dij- 

számunkra nyomtatványt, 
-zéről mindannyiszor —•

- -zönő-irat küidetett.
eabb események fiókunk 

utak elő, mert hiszen 
aidonképen csak a pénz- 

de szolgáltuk a szent 
ő hévvel, őszinte lelkese­

di bókunknál következő

)któl 2519 frt 36 kr. 
2397 „ —

>kból 
. üjtésböl

1 Eszesen : 8134 frt 31 kr.
. év alatti kiadás volt:

6740 frt 50 kr.
Iizetése 599 » — »

irodaszerek 48 » 98 »
245 . 83 »

> isszesen : 8134 » 31 kr.
■■rüieivn van ez idő szerint ösz-

■ egyleti tag.
suitetbe vesszük, hogy idö- 

•''8, elhalt 3.) és kilépett 
p emelkedést mutat.

•■ezen, 1893. febr. 12.
Gr Dégenfeld József.

elnök.

íestely. A debreczeni ke- 
n nk egyesülete dalkörének 

február 18-án az arany 
dísztermében fog megtartatni, 

Az érdekes 
• lendo a bariton sóló, melyet 

szépen tanult be. Pártoló 
; nyugtáikat még ki nem vál- 

’■ a pénztárnál átvehetik s 
iratkozni pártoló ta-

* Regény-közleményünk folytatása
_ térszüke miatt — a mai számból is kimaradt.
Holnap azonban ismét fölveszzük az elejtett fo­
nalat. Hiába, a politika előbb való. mint a szép- 
irodalom, noha mi a szépirodalmat határozottan 
többié becsüljük, de hát a nagy közönség első 
sorban politikát kivan. Ez ár ellen nem asz­
hatunk !

* Lukácsin rágalma. A román agi­
tátor már megint dolgot ad a szatmári tör­
vényszéknek ; Schmidt nagybányai szolgabiró 
tett ellene feljelentést, rágalmazás miatt. Lu­
kácsit! László dr. ugyanis az elmúlt nyáron 
valamely ügyben értekezletet hívott össze, 
amelyet Schmidt főszolgabíró, mint annak ide­
jén megírtuk, betiltott. Lukácsiu emiatt pa­
naszt emelt a főszolgabíró ellen s olyan ki­
fejezésekkel spékelte panaszát, melyek a bün­
tetőtörvény 262. szakaszába ütköznek. A mi­
nisztérium engedélyével Schmidt panaszt emelt 
a rágalmazó Lukácsiu ellen a szatmári tör­
vényszéknél.

* Színház Tegnap »Mátyás király lesz«. Szig­
ligeti történeti színmüve adatott. — Mátyás szerepét 
Tompa Kálmán, e tehetséges s igyekvő ifjú színész 
játszotta s alakítása általános tetszést kellett. Ma a 
.Színházi képtelenség« ez. bohózat, holnap pedig a 
• Királyfogás« operette adatik.

* Ösztöndíj iparos Ifjaknak. A 
debreczeni iparos ifjak részére, kik külföldre 
szándékoznak menni tanulmányaik kibővítése 
czéljából, a kér. miniszter 300 frtot küldött a 
helvbeli iparkamarának, mely pályázatot hir­
det e tárgyban. — A pályázati kérvények, a 
kamara ajánlatával e hó 28-ig a kér. minisz­
terhez fe:küldetnek.

* Gyászhir. Egy régi ismerősünk, né- 
h ii Szoboszlói Halmágyi Lipót volt debreczeni 
pénzügyigazgató neje, szül. Keresztényi Lilla 
úrnő. életének 57-ik évében, Kaposvárott — 
elhalt.

* A földes! önkéntes tűzoltó 
egylet saját pénztára javára f. hó 11-én fé­
nyesen sikerült tánczvigalmat rendezett. A 
tiszta jövedelem 72 frt. A felülfizetett összeg 
33 frt 10 kr. A tűzoltó-egylet ügyei iránt ér­
deklődő nemes szivü adakozóknak e helyen is 
hálás köszönetét nyilvánítja a pénztárnok.

* A menyasszonyi koszorú. A kü­
lönböző nemzeteknél különböző menyasszonyi 
koszorúk vannak divatban Németországban a 
nászkoszorut mirlu^ágak alkotják. Franczia- és 
Angolországban narancsvirág, Olaszországban 
és a franczia Svájczban teher rózsa. Spanyol- 
országban vörös rózsa és szegfű. Lithvaniában 
a ruta, a görög szigeteken a szőlőlévé!, Cseh­
ország és környékén a rozmárig, Geszenben 
művirágok, vagy szalaggal álfont koszorú. 
Menyasszonyi koronák járják és pedig ezüstből: 
Norvégiában, Svédországban és a szerbeknél: 
aranyból: Bajorországban és Sziléziában, gyöngy­
vagy papirkorona a finneknél, vendeknél, az 
altenburgi parasztoknál, azonkívül Magyaror­
szág területén a tótok, sokaczok és oláhoknál, 
vegre művészi filOránmunka kiállítással az at­
héni görögöknél. A koszorú használata erede­
tileg pogányszokás, csak a negyedik század­
ban kezdette meghódítani a keresztyén vilá­
got is.

* Kttlömbaég Smüle, miért bosszankodsz úgy 
avval az emberrel, hiszen ő egy b a 1 a n d.

— Mi jót neked eszedbe, — válaszol Jaiukef — 
ő egy s o s z t e r.

* Melyik országban van legtöbb 
ünnep. A „Stuttgarter Neues Tagblatt“ ösz- 
sze állította, hogy melyik országban van leg­
több ünnepnap. Tulajdonképen azt mutatja ki. 
hogy az év 365 napjából hány a dologtevő 
nap, a többi persze ünnepnap, A dologtevő 
napok száma egyes országok szerint a követ­
kező : Oroszországban 267,Canadában 270,Skó- 
cziában 276, Angliában 278, Portugáliában 
283, Orosz-Lengyelországban 288, Spanyolor­
szágban 290, az orosz keleti tartományokban 
293. Ausztriában 298, Bajorországban, Belgi­
umban Brazíliában és Luxenburgban 300, a 
szász herczegségben 301, Francziaországban, a 
szász királyságban. Finnországban 302, Svájcz, 
W ürtemberg. Dánia s Norvégországokban s Ir- 
landban 305, az észak-amerikai Egyesült-Álla­
mok 306, Hollandiában 808, Magyarországban 
312. Tehát Magyarországon van legtöbb do­
logtevő nap és legkevesebb ünnepnap.

* Muzenm. Wéber Izidor vendéglős ur 
nyolez faj halat és egy faj fej lába puhányt 
küldött a főiskolai múzeumnak, melyeket ő az 
adriai tengerből kapott. Fogadja érette legszí­
vesebb köszünetemet. Kovács János.

* Állatok a színpadon. Valóban a 
különböző állatok nem kis »szerepet« játsza­
nak a színpadon. Első sorban áll Wagner 
Richárd, — ki úgyszólván egész állatsereg­
letet hozott a világot jelentő deszkákra így 
»Rienzi« és »Tannhiiuser«-ben lovakat, »Lo- 

hengin«-ben és »Parsival«-ban hattyút és 
galambokat. Mozart a »Varázsfuvolá«-ban kí­
gyót ölet meg, «papagenó»-jában pedig egész 
madárcselekményt sző a darabba, Kreutzer a 
»Granada! tábor«-ban megelégszik egy fiatal 
galambbal, de Weber a »Bűvös vadász «-ban 
már egész hajtóvadászatott rendez a színpa­
don és Mao-val a meredek magaslatról egy- 
sast lövet le. Meyerbeer »Dinorah«-jában 
kecskére, Schumann *Genoveja«-jában szar­
vasra van szükség, Nessler pedig a »Hamelnni 
patkányfogó«-jában a csatornák összes patká­
nyait és egereit mutatja be.

Találtatott egy arany gyűrű. Tulaj­
donosa átveheti a színházzal szemben levő 
czipő-üzletben.

Vad-lndak. Hogy a zordon tél után 
közeledik a tavasz, azt számos jel mutatja. — 
Tegnapelőtt estefelé egy nagy csapat vad-iud szál­
lott át városunk felett. Sok nézője akadt az 
érdekes látványnak.

Az idő. Az éjjel ismét kemény fagy 
volt, mely az olvadást csökkentette. Ma a de­
rült égről tavaszias napfény ragyogott alá s 
az olvadás ismét megindult. A folyók áradásá­
ról máris érkeznek hírek, de eddig nincs nagy 
veszély. Ha mostaniban esőzések nem lesz­
nek. valószínűleg meg is szabadulunk az ár­
víztől.

Haj<hivármegye közgyűlése.
Debreczen, febr. 14.

Csekély érdeklődés mellett tartatott meg 
ma d. e. Hajduvármegye közgyűlése. A bizott­
sági tagok, miután a napirenden alig volt ér­
dekesebb tárgy, oly lassan gyülekeztek, hogy 
csak “/410 óra tájban lehetett a közgyűlést 
megnyitni.

Gróf Degenfeld József főispán meg­
nyitván a közgyűlést, olvastatik az idősza­
ki alispán i jelentés, mely kiemeli, hogy 
a legutóbbi két hónap alatt különösen a to­
rok-bajok (difteritisz) uralkodtak a vármegye 
területén, legnagyobb mérvben pedig 11.-Doro­
gon. A szaporodás két hónap alatt 238 főnyi. 
Az alispán! jelentés minden megjegyzés nél­
kül tudomásul vétetik.

Az országos törvénytár szerkesztősége 
az 1892 évi XXVII. és XXVIII. törvénvezikke- 
ket. további ugyancsak az 1892. évi XXIX — 
XXX1I1. törvényczikkeket megküldi. —- Kiltir- 
dettetnek.

Olvastatik a belügyminiszter leirata a 
h a j d u-b ősz örményi városi takarék- 
pénztár ügyében hozott vármegyei bizott­
sági határozat tárgyában. A miniszter elren­
deli, hogy a takarékpénztár élére uj igazga­
tóság s uj felügyelő bizottság választassák s 
ez a takarékpénztár állásának sürgős meg­
vizsgálására utasittassék. A jelenlegi igazgató­
ságot, felügyelőséget és pénztári tisztviselőség 
tagjait, a már eddig bejelentett 50.000 frt ere­
jéig felelőség terheli s ellenök a biztosítás al­
kalmaztassák. E rendelet végrehajtását az ál­
landó választmány elrendelni javasolja, úgy, 
hogy a választás az igazgatóságra és felügyelő 
bizottságra terjesztessék ki.

I fj. S ó v á g ó Gábor nem fogadja el 
az állandó választmány javaslatát. A minisz­
ternek nincs arról tudomása, hogy újabban 
mik történtek. A hibában talált takarékpénz­
tári tisztviselők helyett már mások választattak 
s a hibás tisztviselők ellen a biztosítás elrendel­
tetett. Határozati javaslatot nyújt be az iránt, 
hogy miután az utóbb történtekről a belügy­
miniszternek nincs tudomása, s e leirat több 
részének már is elég tétetett: a végrehajtás 
függesztessék föl mindaddig mig a belügymi­
niszter — a felküldendő iratok alapján — új­
ból határoz.

U z o n y i Péter a benyújtott határo­
zati javaslat eliogadását ajánlja. Kifejti, hogy 
a sikkasztás még a Paksy Károly polgármes­
tersége idejében történt s a régi sikkasztáso­
kért a jelenlegi tisztikar nem vádolható a kel­
lő ellenőrzés elmulasztásával.

Gróf Dégenfeld József, S z ő 11 ő- 
s y János és Somossy Béla fölszólalása 
után az állandó választmány javaslata 44 szó­
val 16 ellenében elfogadtatott. E közgyűlési 
határozat ellen ifj. Sóvágó Gábor felebbezést 
jelent be.

0 s v á t h Ferencz vármegyei bizottsági 
tag a pénztár-vizsgáló küldöttség! és igazoló 
bizottsági tagságokról lemondván, helyette az 
igazoló bizottságba S i n a y Gábor válasz­
tatott.

A tiszti főorvos jelentése a vármegyei 
közegészségi állapot javítása czéljából szüksé­
ges hatósági intézkedések tárgyában: vélemé­
nyezés végett kiadatik az egészségügyi bizott­
ságnak.

Dr. Varga Géza t. főorvosnak amerikai út­
jára — nyár folyamán — 3 havi szabadságidő 
engedélyeztetik, ha csak akkor itthon valami 
veszélyes járvány nem lesz.

Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye közön­
ségének a járványok elleni védekezést szabá­
lyozó törvény alkotása iránt a képviselőbázhoz 
intézett fölirata hasonló szellemű fölirattal tá- 
mogattatik.

Végül még ezeknél is apróbb ügyek, 
majd a főszámvevő jelentései kerültek tár­
gyalás alá s a közgyűlés délben véget ért.

Irodalom és művészet.
Feltűnést keltő röpirat jelent meg 

a napokban dr. Roth Adolftól, ki egy fővárosi 
testegyenesitő intézet tulajdonosa és saját 
rendszerű gyógyitásmódjával s ennek tagadha­
tatlan sikereivel sok barátot és sok ellenséget 
szerzett magának — kollégái között. Hogy be­
tegei közt csakis barátai lehetnek, röpirata er­
ről tesz tanúságot. A 102. lapra terjedő és 
igen sok czinkogralált fénykép-másolattal tele­
nyomott füzet czime ez : »Miért nem 
lehetett eddig és miért lehet 
most a test összes elgörbül é- 
s e i t és az ízület gyuladásokat 
meggyógyítani?« A könyv nem szak­
emberek, hanem a nagyközönség számára van 
Írva, s a dr. Roth intézetében gyógyult betegek

kezelése előtti és utáni képmásaival van benne 
szemmel láthatólag bebizonyítva, hogy az úgy­
nevezett »gépgyógyitás«-móddal mily meglepő 
eredményeket lehet elérni. A kis mü Grill Ká­
rolynál jelent meg s 60 krért minden könyv- 
kereskedésben kapható ; mi azért tartjuk ér­
demesnek a felemlitésre, mert tény, hogy igen 
sok a kinőtt vállu és görbehátu gyermek, úgy 
a vidéken mint a fővárosban s ezeknek a szü­
leire nagy vigasztalás lesz, ha olvashatják és 
a képekből láthatják, hogy kis betegeik szá­
mára van menekvés, csak kellő időben alkal­
mazzák az orvosi segélyt.

A v Vasárnapi újság* február 12-iki 
száma 22 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : Mányoki Adám régi magyar festő 
(Két festményének másával: 1 Saját arczképe 
2. Férfi arczkép.) — «Télen.» Költemények, 
Gyulai Páltól. — «A harmadik lövés.» Elbe­
szélés. Irta: Gonda Dezső. — «Várkastély a 
kárpátokban.» Regény Verne Gyulától. — »A 
szerb szkupstina.» (Képpel.) — < A kígyó-táncz 
(6 képpel: 1—2. Nyugodt állás 3. Pillangó-ala­
kítás. 4. Kígyó-vonalak. 5. Kosár-alakitás, 6. 
Spanyol tánczbeli fordulat.) —- »A lábszánkó­
zásról.» (8 képpeltj Chernél Istvántól. — »A 
német császár bugának esküvője.» (2 képpel: 
1. Az esküvői szertartás Berlinben. 2. A mi­
niszterek fáklyatáneza.) — »A Iábszánkó hasz­
nálata a hadseregben.- (Képpel : A porosz 
katonák gyakorlata lábszánkóval.) A Vasárna­
pi Újság katonai munkatársától. — «A Kisfa- 
ludy-társaság közgyűlése.» — »Széchenyi em­
lékezete.» — «Párisi divatlevél.» (Divatké­
pekkel.) — Irodalom és művészet; Közintéze­
tek és egyletek : Mi újság : Sakkjáték : Kepta- 
lány, stb. rendes rovatok.

V arázsgyürü.
(Mese — felnőttek számára )

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy 
nagyszakálu ember. A nagyszakálu embernek 
pedig volt egy felesége.

Csendes boldogságban éltek pedig a l.á- 
zastársak már jó ideig, mikor egyszer az asz- 
szonv, egyik barátnője révén, belekerült egy 
női-társaságba, mely közel, a szomszédban szo­
kott üléseket tartani, hol kávé-szürcsölget és 
mellett meghány iák-vetették a kis városka 
minden eseményét. Megbírálták Kókáné virá­
gos kalapját, megdicsérték Balogné mantillját, 
de egyszersmint rálörtek sok nő jó hírnevére.

Nagyon becsületes szive volt pedig a 
nagyszakálu embernek s nagyon elszomorította 
az a tudat, hogy az ő felesége is benne van 
egy társaságban, hol házasságtörési drámák 
motívumai kerülnek szőnyegre s nem egy nő 
becsülete esik áldozatul a szó-szátyár asszo­
nyok éles nyelvének.

Hogy történt, hogy nem, a férjnek fü­
lébe juto't a dolog, a nagyszakálu ember meg­
tudta, hogy hova jár a felesége délutánonként 
szórakozni

Nagyon vallásos ember lévén pedig a 
nagy szakálu ember, sokszor imádkozott, bár­
csak megjavulhatna az asszony, az ö nagy­
szájú felesége s nem pletykáznék többé.

Pedig bizony az asszony inkább mond le 
a bálozásról, az uj ruháról, a divalos köpeny­
ről, mint sem fogadást tegyen, hogy pletykázni 
nem fog többé soha !

*

— Egyszer a nagy szakálu ember ál­
modott.

Azt álmodta pedig, hogy az égben járt s 
egy angyal megjelent elölte.

Előadta a kis szárnyas angyal, hogy kí­
vánjon valamit és ő teljesíteni fogja.

Az embernek eszébe jutott, hogy a leg­
több bajt, bosszankodást úgy is a felesége szá- 
jaskodása. minden igazságot nélkülöző pletykái 
okozzák.

Azt kívánta tehát az angyaltól, hogy ha­
talmánál fogva terelje jó útra az ő feleségét, 
hogy az soha többé ne csináljon pletykát, va­
lótlan híreket.

Az angyal megcsóválta a fejét :
— Nagyot kívánsz nagy szakálu ember ! 

Csak egyetlen mód van arra, hogy a feleséged 
nagy szájától megszabaduljon a kis városka 
sok lakója : - Vedd e gyűrűi s mig ezt uj­
júdon hordod, soha sem fog feleséged plety­
kázni. De mihelyt megválik ujjadtól e gyűrű, 
csak az lesz feleséged, a mi volt.

A mint az angyal utolsó szava elhang­
zott, felébredt álmából a nagyszakálu em­
ber . . .

Alig, hogy átgondolta álmát az angyal 
bűvös gyűrűjéről, észrevette, hogy az ujját al­
vás közben véletlenül felesége szájába dugta.

Megvakarta a fejét. Megértette az angyal 
intését.

Egy asszony, a ki szenvedélyes kávézó, 
hírhedt pletykázó csak addig hagyhat fel 
a hirhordással, a pletyka csinálással, mig az 
ember az ujját a szájában tartja.

Szatyi.

* Apróságok.
Gyökeres tisztitó szer.

Feleség (férjéhez a vegyészhez): Azt 
mondtad tegnap, hagyjam kinn éjjelre a zseb­
kendőt s eltűnnek belőle a gyümölcsfoltok.

Férj: Nos és eltűntek?
Feleség: El, de velők együtt a zsebken­

dő is.

A szórakozott férj.
Nő (szórakozott férjhez): Nos Laczi, vi­

gyázz ! A szalag a kalapodon az orvosságra 
emlékeztet, a ezérna az ujjadon a színházi 
jegyre, és a göb a zsebkendődön a varró­
tűkre.

A legjobb ébresztő.
Kissné: Ugyan édes szomszédasszony, 

mondjon valamit, hogy keltsem fel reggel a 
férjemet. Hiaba rázom, hiába ordítok a fülé­
be, alszik, mint a bunda.

Szomszédasszony: Tegyen úgy, mint én 
szoktam

Kissné : Hát hogy ?
Szomszédasszony: Huzza ki a dugót az 

ágya előtt egy palaczkból.

Indus aphorizmák. A Krisztus u’ám 
első századból származik egy kicsiny indus 
könyv, melynek czime : »Ekszer-láncz” és sok 
jeles mondást tartalmaz. Íme néhány mutatvány 
belőle : Ki a barát ? Ki a rossztól visszatart. 
Mi ép oly állhatatlan, mint a vizcsöpp a lotos- 
levelen ? Az ifjúság, a gazdagság, az élet. — Mi a 
beszéd dísze ? Az igazság. Ki a néma? —A ki kellő 
időben nem tud vigasztaló szavakat mondani. 
Mire kell törekednünk ? Az egész emberiség 
javára. Ki hódítja meg az egész világot ? Az 
igazmondó és a türelmes.

Közgazdaság.
Méntelep Szatmáron. Szatmar vá­

rosának a ménló-telep felállítása iránt tett 
ajánlatát a földmivelésügyi miniszter elfogadta. 
A telep megfelelő tiszti és legénységi állomány 
mellett, 160 ménlóra lesz a lókertben beren­
dezve. Az építkezési költségek 200 ezer fo­
rintra rúgnak. Köteles a város a telep-épüle­
tek környékét egy méternyire feltölteni, ellen­
ben a terveken egyszerűsíteni lehet, a mint 
azt a miniszternek kiküldendő műszaki közege 
ki fogja jelöllni. A szerződés egyelőre huszonöt 
évre szól.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések február 13-án. — Búza őszre 7.62 
pénz, 7.63 áru, tavaszra 7.50 pénz 7.52 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.75 pénz, 4.77 áru 
Zab táv. 5.49 pénz, 5.51 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 11.50 pénz, 11.60 áru.

Kőbányai serteeiislet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

február 12.
a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1

Öreg nehéz .páronkint 300—tUO klgron felüli súlyban 
47.50 —48 50 2. Öreg közép (páronként 800—400 klg- 
sulyban) 46 ——47.50 3. Fiatal nehéz páronkint 32(
klgron felüli súlyban) 50.—51------4 Fiatal közép (pá-
ronkint 251—820 klgr. súlyban 48.—49..50— 5. Fiatal 
könnyű páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 46 50 
47.— il. Magyar szedett * 6. Nehéz (páronkint 28<> 
klgron felüli súlyban) 46.50—47 50 7. Közép páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 46.----- 47.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46.50 111
Szerbiai : 9. Nehéz ,, páronkint 260 klgron felüli súlyban 
46.----- 47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 46.50—47.50 J1. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban'* 4.5—46. . Sertés létszám : febr. 11
napján volt készlet 98 80:4 darab. A hisott sertés 
üzletiráuyzata : változatlan. — Hizlalni való 
•értés 16.— 18.—, malac.z (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 3.486 drb.

Szerkesztői üzenet.
N L urnák. M.-Peres. Mi magunk is észrevet­

tük azokat a bosszantó sajtóhibákat, de hát egy napi­
lapnál, melynek szedése is lázasan foly, a sajtóhibák 
nem kerülhetők el. Mi külőmben nagy küzdelmet foly 
tatunk a sajtóhiba ördöge ellen, de teljesen elűzni 
még se bírjuk. A kért példányokat útnak inditotluk.

Z. S. urnák, Pápa. Nagyon is kíméletlen táma­
dás. Ne lőjjünk túl a czélon. Az izgatukat üldözzük, 
de egész általánosságban ne bántsuk a klérust. V -rí­
nak annak tagjai közt (még pedig nem kevesen fel vi­
lágosodott emberek is. ezeket tehát miért bántanék - !

Főszerkesztő : Szinay Gynla 
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-aj-nteza 1702. sz.)

magas százalékkal és minden biztosilék 
nélkül azonnal felvétetnek

Goldschmied Emil
osztrák cs. és k. szab.

atoriiy- és zságyárála
P ra g-W e i n bér ge, Kronenstrasse 6

23®^ Legnagyobb raktár Oszírák- 
Magyarországban.

(71.) í—io.



VILLÁNYI

saját termésű borok
FÖLDVÁRY PINCZEGAZDASÁGÁBÓL.

VILLANT (Magyarország, -

Finom ó vörös bor 
Első minőségű „ „
Finom ó fehér bor 
Első minőségű „ „
Rfzling...................
Schiller-bor, ó . .
Valődi borszesz . .

18-20-22 frt. 
25—28 frt. 
20—22 frt. 

24—30—35 frt. 
45—60 frt. 
18—24 frt. 
50—60 frt.

hektoliterenként. Villány-állomásra meg­
rendelve. Szétküldés utánvét mellett. A hor­
dók számíttatnak és a felszámított árak mel­
lett visszavételnek, ha azok két hónap alatt 
bérmentve visszaküldetnek. Próbaküldemény 
— 100 literig azonnal teljesittetik. A termé­
szetes minőségért jótállás vállaltatik.

(504.) 9-10.

1

Med. universal.

Dr. GUTTMANN EDE
Budapesti és Ischli fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és szájbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű tűntelek
wm és mindennemű

«1 U FOG AK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
■ ■ ^tiplaca 1899. sa a. I-sö emelet.
■—«■■UK ■ (Hungária-kávéház mellett.)

W* Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.
(68.) 2-?

CHLICK féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság

BUDAPESTEK.
Gyár és irodát VI KERÜRLET KÜLSŐ VAOZI-UT

Városi Iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77 sz.
Gőz- és járgánycsőplő-készüléket

számos első dijakkal kitüntetett

szab, Schlick-féle 2 és 3 vasú ekék 
mélyítés egyetemes aczél ekéketI

eredeti Schlick- és Vidats-féle
egyvasu ekék, talajmivelő-eszközűk.

valamint
Schlick-féle szab. »HALADÁS« sorbavetogépek.

Takarmánykészitö gépek, darálók, őrlőmalmok 
es mindennemű gazdasági gépek Eredeti amerikai 

kévekötő és marokr&kó arató-gépek és fnkaszáló-gépek. szállítható mez ei vasutak, stb

Minta-raktár Debreczenben: Trnka Ferenci urnái. Kis-Várad-ntcza. $
Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb arak. SÜT-Arjegyzekek ingyen és bérmentve- S

e-

DEBRECZEN" NYOMDÁJA
(NAGY-UJ-UTCZA 1702. SZÁM ALATTI KONRÁD-HÁZBAN.)

tolj ©sein ■ojonan "bexemclozott 3^Ö2n37-*v2n37-o2nnc5.o.
Elvállal mindenféle nyomtatványokat :

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

** Vldékl megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnék

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©

N) omdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki 

 közönség szives pártfogásába.

©-
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek. 
~ ------- ------© ©SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bot- es riim-vigneítekeí, falragaszokat,
MINIJÉN NEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

idéki megrendelések gyorsan és pontosan eeskösöltetnek

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)
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KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT. 
TANCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

□C* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

ÜWF" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek


